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JApyumreo ¢pusunuyapa Cpouje
V I MuHucTapcTBO NpocBeTe, HAyKe  TeXHOJIOMIKOT ONIITUHCKHU HUBO
pa3Boja Penyouauxe Cpouje 19.02.2017.

Hdyma kpo3 mpo30p cBoje cobe mocmaTpa HeBpeMe. Y TPEeHYTKY Kaja je Myma ocBeTnmia Hebo lyma nounme
na Opoju ceKyHze 10 TPEeHyTKa Kaja je uyia ynap rpoMa. Mzopojana je met cekyHau. YKOIUKO je Op3rHa KOjoM
Cce CBETJIOCT IpocTHpe Kpo3 Bazayx V; =300000000m/s, a Op3una 3Byka y Bazayxy 340m/s, oapeauTu Ha Kojoj
ylnasbeHocTu of yme ce 1oroano yaap rpoma.

OrmeH, uayhu Op3um xomoMm, myT o1 Kyhe mo mkone mpehe 3a 10min . Kama xoma HOpMaaHOM Op3HHOM,
OrmeH MOXe Ja CTUTHE [0 MIKOJIEe MCTUM ImyTeM 3a 15min . Bpsum xomom Ormen ce xpehe 3a 0.5m/s 6pixe

Hero Kaja xojaa HopMaimHoMm Op3uHoM. Kommko je ynareeHa mkona ox OrmeHoBe kyhe? Kommka je OrmeHoBa
Op3uHa Py HOPMAITHOM, a KOJIMKA je mpu Op3oM xo1y?

Bozehu ce Ha cyBo3aueBOM MecTy y ayToMOOWIy Koju ce Kpehe KOHCTaHTHOM Op3uHOM, Maja je m3mepuiia
na je mpomma mopen 4 cryba ymmuHe pacBere 3a 9S. Pacrtojame m3mel)y ynmuuHmMX cTyOoBa m3Hocu 30m .

Kpehyhu ce oBoMm HempomemeHOM Op3uHOM Maja mpenasu pactojambe ox 36 Km o mouerka KpeTama. 3aThm
MpaBU Tay3y OJ1 IoJjia caTa M HacTaB/ba Kperame OpsunoM ox 40km/h mapenna nBa cara. Komwka je Majuna
cpenma Op3uHa KpeTama Ha YTaBoM ImyTy? CKAnupaty rpaduk 3aBUCHOCTH Op3WHE O] BpeMeHa.

Bpon ce kpehe mo pernu koja mponiazu Kpo3 Ba Mecta. bp3uHa kperama O6poaa u3Meljy oBUX MecTa y OJHOCY
Ha PeKy je McTa, He3aBUCHO on cMepa W m3Hocu 15Kkm/h . Vkomuko je Bpeme kperama m3mely oBuX Mmecrta
y3BOJIHO [Ba IyTa Iy)XX€ O]l BPEMEHA KpeTama HHU3BOJHO, OJPCAMTH Op3uHY MPOTHLAKma PeKe Yy OJHOCY Ha
obany. OnpenuT u Op3uHE KpeTama OpoJia Y3BOJHO U HU3BOIHO y OJHOCY Ha 00aiy.

Ha ocHoBy rpaduka 3aBucHOCTH Op3uHE Tena of BpeMeHa Hahu ykymaH npel)eHn myT Tena y TOKy KpeTama U
HETOBY Cpe/iiby Op3MHY Ha TOM IYTY.
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Caaxu 3apatak HocH 20 noeHa.

3angarke npunpeMmuwin: 1p Biaagumup Mapkosuh u Bnagumup Uyoposuh

Penenzentu: Bnagumup UyOposuh, @uznuku dakynrer, ap Brnagumup Mapkosuh, [IM® Kparyjesan u Ilpod.
np Mupocnas Hukonuh, [IM®, Hum

[Ipencenuuk komucuje: [Ipod. np Muho Murposuh, ®usnuku paxynrer, beorpan
CBHUM TaKMHYapUMAa KeJTUMO ycrelaH paa!
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Apymrso ¢pusuvapa Cpouje

V I MuHucTapcTBO NPOCBETE, HAYKE U TEXHOJIOUIKOT pa3Boja OIIIIITUHCKHU HUBO
Peny6snke Cpouje 19.02.2017.
PA3PE/] PEIIEBA

Ceetnoct ce kpehe Opike on 3ByKa, na [lyma mpBo onaxka Mymy, a KacHUje 4yje yaap rpoma. Kako je Op3una
cBeTIOCTH MHOTO Beha oJ1 Op3uHE 3ByKa, MPAKTHYHO YIAJbEHOCT yIapa rpoMa ce MOXKE OJPEAUTH Kao MPOU3BOJ
Op3uHe 3Byka M BpemeHa koje je yma m3mepmna At=5s, 1j. S=V,At=1700m[20n]. AnTepHaTHBHO
pemiemse: Pactojame Koje mpelje cBeTIOCT 1 3BYK je jeqHako. Bpeme koje je moTpeOHO CBETIIOCTH Ja CTUTHE JI0
Hymwe uzHocu t, =s/v; [3m], 1ok je 3ByKy nmorpedHo t, =S/V, [3n]. Kako je npehenn myt uctu, Mo>keMo mucatu
na je Vit =V,t, [3n], omakne je t, =V,t,/v,. Bpeme koje je yma u3mepuna uzmely Myme U rpMibaBUHE je
At=t, -t [3m], 1j. At=t,—V,t,/v;, omakne je t,=At/(1-v,/v,)[4n]. 3ameHoM y jeqHauuMHy 3a BpeMe
KpeTama  3ByKa, MOXEMO  onpeauTH  npeheHm  myr  3Byka, Tj.  YAaJbCHOCT  TI'PMJbaBUHE
s =V,At/(1-v,/v;) =1700,0019 ~1700 m [3+1m].

O6enexumo ca t, =10min =600S Bpeme kperama 10 LIKOJIE Op3UM XOIOM M oxrosapajyhy Op3uny ca Vv, .

AHaNOrHO, MPU XOAy HOpMamHOM Op3uHOM t, =15min=900s u v,. Kako je Av=v,—Vv, =0.5m/s[5m],

av=3_5 onaneje s=—2Y  —900m [7+2n]. Bpsune msmoce v, =~ =15m/s [3n] 1 v, =, — Av=1m/s
t, ot 1/t -1/t, t,

[3m].

Pacrojame usmel)y uetupu cryda yauune pacsere uzHocu S = (4—1)-30m =90m [4n]. Kako je Bpeme t =95,
Op3MHa KpeTama Ha OBOM Jeiy IryTa u3Hocu V; =S/t =10m/s=36km/h [2n]. OBom Op3uHOM Maja je npenuia
s, =36km 3a t, =s, /v, =1h [2n]. 3aTum je npaBuna nay3y ox t, =0.5h u notom HacTaBuna kperame Op3UHOM
ox V3 =40km/h, 3a Bpeme oz t; =2h . [Iputom je nperwia pactojame o S; = Vot; =80Kkm [2m]. Cpenrma Op3uHa

ce onapehyje xkao ykymaH nmpeheHum TyT TOJE/EH Cca YKYIIHAM BpPEMCHOM KpeTama, IMa je
Vg = (S, +5,) /(t +1, +t3) ~33.1km/h [4+1n]
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IMpaBuaHo ckurmpad rpaduk [5m]
O6Genexumo ca t, u V; BpeMe U Op3UHY KpeTama HH3BOJHO, a ca t, u V,HCTe BeJIMYMHE y3BOIHO. bp3uHa

KpeTama Opoja y OJHOCY Ha peKy je ucra y oba cmepa, V=15km/h u moxemo mucatn V; =V-+u[4n] u
V, =V—U[4n], rae je U Op3uHa KpeTama peke y ogHocy Ha obaiy. Kako je t, =2t [4n], Tj S8 , OJIaKJIE je
V. V.

2 1
V; =2V,, Tj. V+Uu=2(v—u). dobujamo na je u=v/3=5km/h [5+1n] u v; = 20km/h [1n] u v, =10km/h [1m].

Ca rpaduka ce MOXke BHJECTH Ja 3a BpeMe KpeTama y HpBe JBe cekyHue, t, =2S[1lm] Op3uHa m3HOCH
v, =3m/s[1n]. Teno ce motom kperano Op3uHOM V, =1m/s [Im] 3a BpemeHcku nepuox ox t, =2s [lm].
Hapenuu nepuon on t; =4s[1m], Teno ce xperano Op3uHOM on V, =2m/s[lm]. [Ipehenu nyreBu cy pemom
s =vit=6m[ln], s,=v,t,=2m[In] wu S;=Vvt;=8m[ln]. Vkyman npehern nyr wu3zHOCH
S=8+5,+S;=16m [4+1m]. Kako je ykymHO Bpeme KpeTama {=8S, cpemma Op3uHa KpeTama H3HOCH
v=s/t=2m/s [5+1n]. AntepnaruBHo, npeheHn myT ce MoXke OApenUTH ca rpaduka Kao yKyIHa MOBPLIMHA
ucnoj rpaduka s=2-3m+2-1m+4-2m=16m.




